

中共泉州市委十三届九次全会举行 全会由泉州市委常委会主持 泉州市委书记张毅恭讲话 全会听取和讨论了张毅恭受泉州市委常委会委托所作的工作报告

据泉州晚报 中国共产党泉州市第十三届委员会第九次全体会议决议(2025年7月22日中国共产党泉州市第十三届委员会第九次全体会议通过)

中国共产党泉州市第十三届委员会第九次全体会议,于2025年7月22日在泉州举行。

出席这次会议的有市委委员34人,市委候补委员8人。市纪委常委、市监委委员和有关方面负责同志,泉州市党的二十大代表、省第十一次党代会代表和市第十三次党代会代表中的部分专家学者、基层代表等列席会议。

全会由市委常委会主持,市委书记张毅恭讲话。

全会听取和讨论了张毅恭受市委常委会委托所作的工作报告,充分肯定市委十三届八次全会以来市委常委会的工作。一致认为,市委常委会以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,坚决落实党中央决策部署和省委工作要求,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,聚焦“奋勇争先、再上台阶”,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,大拼经济、大抓发展,聚力推动经济持续回升向好,推动科技创新和产业创新深度融合,进一步全面深化改革,扩大高水平开放,推动区域协调发展和城乡融合发展,建设文化强市、旅游强市,持续创造高品质生活,加快建设平安泉州、法治泉州,一以贯之推进全面从严治党,奋力建设海丝名城、智造强市、品质泉州,中国式现代化泉州实践迈出新步伐、取得新进展。

全会指出,在推动区域协调发展和党中央决策部署,认真贯彻落实中

央城市工作会议和省委十一届八次全会精神,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,紧扣推动高质量发展这一首要任务、共同富裕这一本质要求,坚持区域差异化协同发展、城乡一体化融合发展,锚定缩小地区差距、城乡差距、收入差距的主攻方向,统筹实施区域协调发展战略、主体功能区战略、新型城镇化战略、乡村振兴战略,持续深化新时代山海协作,有效激发县域发展活力,推动区域布局协调、产业结构优化、城乡发展融合、生态环境优美、人民生活幸福,加快建设21世纪“海丝名城”,为全省在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范、探索走出具有福建特色的共同富裕之路贡献泉州力量。

全会指出,对标落实“在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范”,打造共同富裕先行城市,总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记对福建、对泉州工作的重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署,认真贯彻落实中

央城市工作会议和省委十一届八次全会精神,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,紧扣推动高质量发展这一首要任务、共同富裕这一本质要求,坚持区域差异化协同发展、城乡一体化融合发展,锚定缩小地区差距、城乡差距、收入差距的主攻方向,统筹实施区域协调发展战略、主体功能区战略、新型城镇化战略、乡村振兴战略,持续深化新时代山海协作,有效激发县域发展活力,推动区域布局协调、产业结构优化、城乡发展融合、生态环境优美、人民生活幸福,加快建设21世纪“海丝名城”,为全省在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范、探索走出具有福建特色的共同富裕之路贡献泉州力量。

(下转3版)

架起连心桥 建好朋友圈 画大同心圆 ——梅山奋力书写新时代“侨文章”

■本报记者 朱晓西
通讯员 谢煌辉 刘超婷

南安市梅山镇是福建省侨乡文化名镇,拥有近10万海外侨胞和港澳台同胞及1.6万多归侨侨眷,华侨华人众多,涌现出了一代完人李光前、共和国“一等功臣”李引桐等知名侨领和众多杰出侨界人士,侨务资源丰富。

长期以来,广大梅山乡亲秉承“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的南安华侨精神,为家乡经济及各项事业发展群策群力,侨捐公益事业连续16年超千万元。

站在新的起点上,梅山镇充分发挥“侨”优势,不断汇聚侨资侨智、全力激活侨界新动能,全力做好“侨文章”。

梅山多所学校同步启动图书漂流活动。活动的顺利开展,离不开福光基金会向学校捐赠的大量优质图书。



(资料图)

技术学院信息工程学院的师生。师生们在这里详细了解光前先生的生平,并深入村落利用专业所学帮助村民维修家电,践行光前精神。

多年来,梅山镇整合光前学村,以南安(梅山)侨批展示馆、李光前故居纪念馆、李引桐事迹陈列馆等涉侨展馆为载体,全面展示有故事、有乡愁、有文化的“侨乡梅山”,每年接待海内外参观者超8000人次。2019年,光前学村被中国侨联确认为“中国华侨国际文化交流基地”。

发挥梅山华侨优势 激活侨资侨力

“在光前先生等先贤的影响下,一代代热心侨亲、在外贤达为家乡教育发展提供了强大支撑。”梅山镇政府相关负责人介绍,多年来,新加坡李氏基金、南安市芙蓉基金会持续对光前学村进行奖教奖学超5600万元,5年来累计投入用于教学及卫生设施器械等超3000万元。此外,获授香港“太平绅士”称号的旅港乡亲黄敏利也为光前学村捐资2000万元,并捐资300万元助力乡村建设。

承载着侨亲、贤达们的殷殷期待,梅山镇以“努力办好人民满意的教育”为目标,广泛凝聚侨心侨力侨智,努力办好光前学村、蓝园学村。近年来,国光中学、南安市工业学校、国专中心小学、国专第一幼儿园4所侨捐学校先后

获“福建省示范性学校”称号,国光中学入选省第二批示范性建设普通高中名单。

不久前,国专中心小学、国专二校、国专三校和国专四校同步启动图书漂流活动,收到流转图书的孩子脸上满是新鲜感,笑容洋溢。活动的顺利开展,离不开福光基金会向学校捐赠的大量优质图书。

福光基金会由祖籍梅山的海外华人企业家李明治于1989年捐资创办。30多年来,该基金会为福建培养高级经济管理人才5000多名。去年7月,福光乡村儿童阅读项目在梅山启动,并向光前学村捐赠图书8000册。项目还通过开展中期交流会、专项培训进一步提供师资支撑,推动乡村儿童阅读。今年春节前夕,李明治荣归故里,受到了家乡各界的热情欢迎,留下一个个暖心的瞬间。

医疗同为民生之本,今年4月,福光基金会还携手旗下同仁医疗产业集团前往梅山考察光前医院,围绕对医院开展协作帮扶进行广泛探讨。

像这样海外华侨华人反哺家乡的例子还有很多。为了弘扬传承南安华侨精神,梅山镇每年都会开展李光前、李引桐诞辰纪念活动。近两年来,全镇接待侨团、侨领、侨商、重点人士回乡祭祖省亲交流共计10余批次;主动衔接新加坡李氏基金、南安市芙蓉基金会、蓝园基金会,积极引导侨商侨领、海外社团等力量,助力家乡经济社会发展。

着眼梅山华侨需求 构建服务体系

日前,马来西亚侨胞叶先生带着奶奶的遗愿回到梅山寻亲,手头仅有线索是奶奶两个侄子的老照片,以及“刘”这个姓氏信息。于是,梅山派出所民警翻出尘封的档案,拿着照片反复向村里的老人们打听线索,3天便帮助叶先生寻亲成功。

记者了解到,梅山镇还活跃着一位热心帮人寻亲的八旬老人——李良辉。2017年起,他开始帮助梅山及周边乡镇的侨亲公益寻亲。平日里,他持续关注身边的侨亲寻根信息,骑摩托车奔走于乡村寻找线索,也会为核实一条信息骑行三四十公里。

多年来,梅山镇依托警侨服务驿站、“侨胞之家”等平台,打造寻根服务窗口,同时吸纳侨务工作者、归侨侨眷、侨商、热心人士等组建公益寻亲寻根队伍,已累计帮助20余名海外同胞、港澳同胞圆了寻亲梦。

在梅山镇侨联的警侨服务驿站,村民们可通过电视大屏幕和海外的亲人们在线上团聚。在那里,时常出现两头坐满亲友,如同身处同一客厅的热闹场面。

目前,梅山镇拥有村级侨联16个,村级侨联小组6个,校级侨联1个,积极打造村镇两级“侨胞之家”。经过努力,镇侨联获评全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位,被福建省侨联命名为首批“侨胞之家”;新蓝村侨联获评省级“五有侨胞之家”。

同时,梅山镇通过强化镇村两级协同联动,建立并完善侨情数据库,对归侨侨眷、海外社团、重点人士、留学人员等信息进行动态管理,打通为侨服务“最后一百米”。近年来,该镇累计走访慰问困难侨胞侨眷40余人次,妥善协调解决涉侨企业发展、日常纠纷等问题诉求10余件次。

游子心系家乡,家乡牵挂游子,二者双向奔赴。在大侨务工作格局中,梅山镇正充分发挥侨务资源优势,不断构建完善全域为侨服务体系,在家乡与侨亲之间架起连心桥、建好朋友圈、画大同心圆。

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
岗位在火热的第一线

南安市领导 调研李贽文化保护传承工作

本报讯 (记者 陈亮亮) 22日,南安市委书记张桂森带队调研李贽文化保护传承工作。市领导黄景阳、林少青、黄梓奇参加活动。

市领导一行实地走访李贽文化驿站、李贽雕像公园、李贽纪念祠、章田井、章田洋、胭脂巷和李贽读书处等地,听取李贽生平事迹、思想成就等情况介绍,详细了解李贽文化保护传承、活化利用等情况,并围绕如何深挖李贽文化内涵、整合文化资源、推动文旅融合发展等与相关负责人探讨交流。

调研中,张桂森强调,李贽思想是南安一张历久弥新的文化名片,时至今日仍具有重要的研究价值和指导意义。要深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,坚持守正创新,加强李贽文化的整体性、系统性保护,成立文化保护传承工作专班,科学编制专项保护规划,深入解读其思想精髓和文化内涵,统筹做好研究阐释、资源整合、活化利用等文章,精心策划系列活动,用心讲好李贽故事,推动文化和旅游深度融合,持续擦亮李贽文化品牌。

67家南安企业 入选泉州市级产业龙头企业名单

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 陈金海) 近日,泉州市工业和信息化局公布了2025年市级产业龙头企业名单,共有423家企业入选,九牧卫股份有限公司等67家南安企业榜上有名。

据悉,本次入选的南安企业涵盖建材家居、机械装备、纺织鞋服、电子信息等多个重点产业领域。其中,建材家居龙头企业31家,占比达46.26%;机械装备龙头企业17家,展现南安在制造业领域的强劲实力;纺织鞋服龙头企业6家;石油化工龙头企业1家;电子信息龙头企业5家;其他龙头企业7家。

近年来,南安龙头企业充分发挥自身优势,聚焦建材家居、石材陶瓷、机械装备、纺织鞋服等产业,通过布局上下游产业链配套项目,推动产业集聚发展,为工业企业提供配套服务,有力推动了南安经济高质量发展。

795册新书 金额近3万元 南安“你选书 我买单”活动受热捧

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 贺小莉) 本月起,南安市图书馆携手新华书店再次推出“你选书 我买单”活动。截至22日,已累计购书795册,金额近3万元。

近日,南安市图书馆外借室刚开门,就有几名读者带着崭新的图书前来归还,他们都是参与“你选书 我买单”活动的读者。活动刚开始,他们就带着南安市图书馆的借书证,前往新华书店溪美门店选书借阅。

“现在书本价格比较高,通过‘书店选书,图书馆买单’的模式,可以帮我们节省不少钱,还可以帮助孩子拓展阅读面。”带孩子参加活动的家长李女士笑着说,活动刚开始,新华书店就挤满了选书的读者,人气很旺。

据了解,市民参加本次活动只需持南安市图书馆的有效借书证,到新华书店溪美店根据个人兴趣爱好挑选图书,在一楼服务窗口办理借阅手续即可。根据100元、300元和500元不同的押金额度,读者分别可借2册、3册和5册,所借图书金额不高于所持借书证押金金额,借阅期限为1个月。

还书现场,一名读者将一叠书本放到自动还书设备上,屏幕立即显示出每本书的书名,确认后即可一键归还。外借室内,还有不少大学生态志愿者正忙着整理书库、帮读者找书。

据介绍,暑假以来,南安市图书馆通过网络招募了近20名志愿者。“暑假很多学生有阅读需求,我们适时推出‘你选书 我买单’活动,希望能借此机会助力暑期读书热。”南安市图书馆馆长肖金陵表示,暑假期间,南安市图书馆及其分馆还组织了丰富多彩的阅读相关活动,欢迎广大市民报名参与,共赴书香之旅。

